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!e nu trebue 
să facem?! 

i. 
Beriositatea situaţiunei actuale nu 

red ca o va ignora nimenea. Serio-
tatea aceasta insu ne impune su 
ш deştepţi, sa ne dam bine -sama 
e ceea-ce trebue sa tăcem. Уа mai 
iţin şi de eeea-ie nu trebue să facem. 
.otnbardumentul „Tribunei" in 12 
rt'coli este, ori-cum îl vom întoarce, 
e faţa sau pe dos, un testimoniu de 
upertate a maturităţii ziaristicei 
a^tre. 
Eu sunt convins, că nici cei-ce au 
Tis, nici cei ce au publicat articolii 
u au ştiut ce fac. 
Bărbaţii politici nu se jndecă din 
faptă sau din o vorbire. Dl I). A. 

turdza nu are lipsă să-1 apăr şi de 
ceea nici nu mö voiu ocupa cu a-
tarea lui. Conduita Iui politică şi 
icrederea caro Га chemat şi îl sus-
ine acolo unde e, îngrijeşte, ca eu 
ü fiu scutit de a'l apăra chiar când 
şi voi şi aşi putè să-1 apăr. Mo 
iget însă, că privind afacerea ori 

din care punct de vedere, oportun 
ira, chiar cuvent, să fi avut autorii 
ombardamentului, să-şi prădeze iarba 
e puşcă politică şi proiectele poli-
fic. '•G-ö'í'^jinQr. .tj.aţe_ j)ţ>^ j 'arj_ njei_ 
iu le cunosc, dar' nici nu dispun, nici 
le ochi şi de alte mijloace ausiliare, 
i& le vadă măcar şi să ştie ce bom-
iwdeaza. Cine stă bun că în aface-
ea menţionatului bombardament nu 
s'a întômplat, cum se întâmplă chiar 
;i ÎD campaniile sângeroase, de în 
iresupunere, că se aruncă proiectele 
n inimic, din causa unei neguri sau 
u n e i rătăciri, proiectilele se aruncă 
îi camerazi de arme ? 

M'am mirat şi mö mir încă, cum 
Je îu timpul metamorfoselor politice 
ce ni-le presentează parlamentele 
nouarohiei austro-ungjre, nu d ş-
eaptă pe unii dintre bărbaţii noştri po
litici, barem cu încetul, pentru ce surd 
iceste? Ce le motivează ? Ce poate fi 
n do3ul lor şi apoi după rëspuns u-

Í
TJJe ce-şi vor da, să judece ce se 
Ы %\ ce să uu facă. A da cu 
'іШ ta baltă, e uşor. In^ă cel-ce 
du cu bâta în baltă n'ar face-o acea
sta pentru toată lumea, dacă s'ar 
gândi, că mai mult pe sine se stro
peşte. 

Repet, st-riositatea sltuaţiunei e u-
й de mare, încât e foarte cu ane-
wie a n e d a seamă de mărimea şi 
de importanţa ei. 

Vëzênd cum se desvoaltă de un 
\wp Încoace lucrurile am cercat a 
tiït e.ycûpt de e k , ear' ţinerea aceasta 
am cercat să o aduc, după socotinţa 
mea, în consonanţă cu tot ce în 
clanul luptelor politice apare ea 
factor politic de valoare. M'am oprit 
îtiău îa doue împregiurari. La ştirea 
ce circulase despre întrunirea dietelor 
din Cisleithauia la o sesiune scurtă 
şi 1& lărgirea competenţilor acestor diete, 
cte o parte ; do alta la stăruinţa 
oposiţiunii din dieta maghiară, că 
Bànffy să ce tlucă, căci altfel obstrucţi-
unea nu are sa înceteze. Aceste şi 

ştirea despre un eventual manifest 
din partea Monarchului pentru po
poarele din ţerile ungureşti pe ziua 
de Anul-Nou, deşi aceasta din urmă 
ca ştire numai, sunt simptome, care 
arată că trausformaţiunea de care 
vorbeam la alt loc, este în curs şi 
are se ne atingă foarte de aproape 
şi pe noi. 

Mi-am zis deci, că reducônd atitu
dinea noastră politică numai la afa
cerea Memorandului, ar fi prea 
angustă şi ar lăsa un gol prea mare 
în planul deschis pentru exigenţele ] 
politice ale popoarelor, fie şi numai l 
din ţerile ungureşti. Trebuea dar' 
?ă căutăm, ca teren gol să nu remână 
şi Românii să nu së restrîngă numai 
la unele lucruri, mai ales dacă 
observăm, că din partea românească, 
după o pasivitate lungă, este mult 
de făcut. 

Am recunoscut dar', că dacă am 
urma a ne determina atitudinea no
astră numai cu ce ziserăm, am cade 
in eroarea unilateralităţii. Ear'cu sau 
prin atitudinea politică unilaterală, 
resultatul politic n'ar pntè fi decât 
necomplect, imperfect sau, ca së în
trebuinţez un termin mai popular. 
neisprăint. 

Sifcuaţiunea actuală politică, ori că 
ne mărginim numai la ce se petrece 
ln Monarchie, ori că ne mai pre
umbli m privirile şi peste hotarele Mo-

c»re dacă i-am ignorat sau i-am 
judeca superficial, am păţi-o ca şi cu 
unilateralitatea. 

Factorii politici, ori de ce prove
nienţă ar fi, dacă lucrarea noastră 
politică e să aibă succesul dorit, tre
bue cunoscuţi nu numai după nume 
şi după provenienţă. Trebue să-i 
ştim şi apreţia. In lipsa unei scoale 
politice care noue, în cea mai mare 
parte, ne lipseşte, ar trebui ca cel 
puţin de înagistra vitaie, de istorie 
să nu fim străini. In special de 
istoria patriei noastre, de istoria po
poarelor din patria noastră, 

j Este adevërat, că şi fără de şcoala 
j politică, fără de istorie, politică se 
I face destulă. Insă aşa, că dacă 
ceea ce se face nu ar fi aşa de tra
gic, cum de multe ori se întâmplă, 
am avé prilegiul cel mai bun de dis-
tracţiune gratuită. N. O i ş t e a . 

Convocarea Keichsrathulni după 
cum se scrie din Viena se va face pe 
ziua de 12 Ianuarie. 

Din trecut pentru viitor 
Deh. un preot fruntaş primim următoarele : 

| In adevër din trecutul cel mai re-
j cent al presei române am înveţat 
i foarte mult. 
I Vorbesc ia noi acasă, fraţii dia re
gat pot scrie ce voiesc, noi trăim 
alte vremuri, şi între alte împreju
rări. 

Par'-că trăim în era destăinuirilor 
şi a sensaţiilor. 

Sunt bune şi acestea, dar' nu pri
ese în totdeauna, şi chiar acum ar fi 
avut ziarele noastre material de mai 
mare folos pentru obştea romana, de 

cât să cearnă atât de mult şi nemilos 
bărbaţii şi aşezâmintele noastre cele 
mai curate. 

Eu unul nu sunt aderent al unui 
ziar fie el rédigeât de ori şi cine, că 
infailibil este singur Dumnezeu, decât 
dascălii în şcoală ne-au înveţat prin
cipii, şi acelora şi pentru acelea tre
bue să ne jertfim. 

Cr dinţa moştenită din străbuni cu 
jertfe dar' în sfîrşit o susţinem, dati
vele deasemenea, portul ici colo l'au 
pâră it, şi acum lupta este îndreptată 
contra limbei noastre, cel mai scump 
ţesaur al uoei naţiuni. 

In schimb toate forţele noastre tré
fa ueso îndreptate întru susţinerea aces
tui avut al nostru. 

Noi ce facem ? în loc să sprijinim 
inoj\'.!minte pe bărbaţii cari aici şi 
dincolo 'şi au câştigat cele mai mari 
merite pe terenul educării şi a re-
naşterei noastre, Ii descurajăm în lupta 
lor, ba le punem pedeci chiar şi cer
eam pete negre în viaţa lor jertfita 
pentru lecuirea ranelor naţiunii. 

P eoţimea noastra de ambele con-
fesi.mi zace între ciocan şi nicovala, 
nu ;tie încotr'o s'o dea, şi poporul 
e adus prin legi şi ex legi în încur
caţi ră cu sine şi cu conducëtorii sei, 
şi noi ne istovim puterile cu vinovă
ţia sau nevinovăţia unui sau altui 
bărbat de al nostru, ca şi cum, Ro
ma' ii din Ungaria şi Ardeal ar forma 
,nr>?>'"<nati?l .., І ІНУ^ТІЬ? 1 1 ' 0 ' - " . — 

Destul şi bine că un bărbat de stat 
sau ministru président nu se poate 
supune postulatelor unei fracţiuni ne
însemnate a unei naţiuni, ear' dacă 
cu gând bun a pus ceva la cale, şi 
daca n'a succes întocmai, avem să tă
cem, că cei cu destăinuirile de ar a-
junge la guvern, ne închipuim ce is-
prăvuri ar mai face în chestia naţio
nală. 

Iii Rusia sau Turcia s'ar putea aş
tepta totul de la ţar sau sultan în 
chestia noastră, dar' în state consti
tuţionale aceasta e cu neputinţă. 

Destăinuirile merg pe conta noastră, 
şi tot aşa un articlu de ziar care nu 
e pentru public şi produce resens te 
face să închizi prăvălia, este faliment. 

Neînţelegerile de acum în sinul 
partidului naţional pe nesimţite dar' 
sigur prinde rădăcini şi în popor, şi 
aici că vom fi capabil a'l conduce la 
vremea sa, 

Nu voesc a da direcţiune nimenui-
ce şi cum să scrie, decât că prin 
mulţi articHi nesocotiţi se face cel 
mai reu serviciu causei naţionale, nea-
vend noi nici un folos şi dând duş
manului cea mai puternică armă. 

Solidaritatea ne-a. făcut mari şi lari 
la vremea sa, şi neînţelegerea ne sub
minează întreaga autoritate. 

'Mi vine aminte cât s'au certat po
pii dela Roma cu patriarchii din 
Constantinopol pentru întâietate; sfir-
şitul a fost desbinarea bisericei. — 
E de lipsă ca pentru lucruri de ni
mic să ni se desbine partidul în tot 
atàteai tabere? 

Contrar Evangeliei D-nului, noi mai 
întâi ne dăm soborului şi apoi ne 
vo,m certa noi între noi. 

ÎDă-ne Doamne mintea românului 
cea de pe urmă. T. 

Ludovic Börne. 
- Apropos de chestia expatriării. —-

Nu e legendă, ci un adevër ce se poate 
proba prin zfíci de exemple clasice, că pa
tria nu e terenul prielnic pentru proroci. 
Idtoria bisericească ca şi cea profană şi 
îndeosebi literatura ne arată un şir lung 
de bărbaţi, — proroci cari pentru a patriei 
şi a neamului iubire s'au expatriat, asigu-
iându-şi doue cardinale drepturi umane: in
dependenţa individuală şi libertatea acţiu-
nei. 

Voi spune numai câteva pilde. 
Jeun Jaques Rousseau a scris la anul 1762 

celebra sa operă .Contrat social" şi încă 
iu acelaş an popularul roman pedagogic 
.Emile ' , — vestind teoriile de egalitate a 
tuturor oamenilor şi provocând îndeosebi 
poporul a'şi apăra şi elupta cu ori-ce preţ 
suveranitatea. Parlamentul din Paris gă
seşti.- că aceste opere sunt ateiste, le-a adunat 
de la toate librăriile şi le-a ars în curtea pa
latului de justiţie. In contra lui Rousseau 
.Va dat ordin de întemniţare, însă el a 
scăpat prin fugă. Şi interesant este, că la 
această fugă i-a ajutat chiar nobilimea .fran
ceză, care a pus ia disposiţiă trăsura 
ce l'a dus în provincia Neuchâtel. — Cine, 
e jioscênd principiile de morala şi drept ale 
lui Rousseau, îi va socoti această fugă de 
trădare ? 

Frumoase pilde însă avem din începutul 
vi mijlocul acestui veac, de pe timpurile 
- i u x u v u - i U ţ j l o Sociala pGiitiC^., C&iiU 11*, 
-iolutismul şi sacrilega reacţiune cereau 
j-;i'tfe necontenite şi când spiritele alese 
ale popoarelor au opus acestor persecuţiuni 
principiul : că a te supune acestor sisteme 
şi a te da jertfă lor e o înjosire a carac-

rului. 
Acest principiu a fost adoptat şi urmat 

ia mod practic de grupările naţionale cu
noscute sub numele .Italia Jună", .Germa-
ra-Jună'' si .Polonia Jună". Cei mai capa

bili bărbaţi, apărţinetori acestor asociări, 
citri prin literatură b.iciuau principiile de 
•ibortate şi scuturau massele din somnul 
lor letargie, — ş'au mutat terenul de ac-
ţ e afară de frontariile terii lor. Erau 
»;* simţii de înalta datorinţă de a-şi conserva 
dviunitatea omenească, suetrăgendu-se dela 
te.oniţi, — ear' pe de altă parte de a con-
tînra opera de eliberare. Şi resultatele aces
tei proceduri au fost mari şi binefăcetoare 
popoarelor. 

Despre Italia-Jună în frunte cu Mazzini, 
Fosrolo şi cei lalţi s'a scris deja înt'un nu-
ruër din septămâna trecută a acestui ziar. 

Dintre Poloni e cunoscut numele celebru-
lii Adam Mickiewitz, care din causa agitaţi
unilor naţionaliste a trebuit să-şi părăsească 
patria (1824), coutinuâad în.-iă o îmbelşugată 
activitate în Francia, unde a făcut renume 
шаГи literaturii şi limbei polone. In scri
erea sa „Cărţile poporului polon şi emigra-
îit<: л polonă" stabileşte de-adreptul prin
cipiu! necesitaţii emigrării pentru cei opri
maţi politiceşte. Cine va ti nebunul, ca së-1 
acuze pe Mickiewitz, pentru că a emigrat? 

Ş acum revin la uu fruntaş al Ger-
uiauei june, la Ludovic Börne, acel literat 
şi bărbat politic al Germanilor, care este 
unu! dintre factorii de căpetenie pregă-
titori activităţii poporului German şi ai 
luptelor pentru independenţă. 

Născut la 1786 în Francfort, Ludovic 
Börne a fost crescut în spirit democratic, 
creştere ce de timpuriu Га adus în con-

Í flicte cu sistemul reacţionar, sub care 

» 
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sătuleţele germane îşi trăeau zilele. Sarci-
nele politice, sub cari poporul german ge
mea erau : censura presei, nemiloasa per
secuţie a tot ce tindea la rösturnarea ste
rilor iu fiinţă, comisia centrală de eerceure, 
Bundestagul din Francfort şi elte иесі 
Ce plăgi. 

Börne, după terminarea studiilor uni
versitare şi după ce prin cout*ctul cu cei 
mai de valoare bărbaţi de pointa germeni 
şi-a adunat colosale cunoştinţe din drept şi 
filosofie, — a început a atrage prin publi
cistică atenţia patrioţilor sei asupra-şi. A 
redactat el însuşi un ziar politic „Die 
Wage" (Cumpëna\ în care s'a depus senti
mentul de iubire faţă de neam şi patrie, 
dar' adresa zilnice apeluri că e timpul 
suprem, ca acest neam să se deştepte, ca 
basele politice cele şubrede şi medievale 
ale stat dor să se refacă, hegemonia unei 
pături pe nedrept suprapuse se înceteze şi 
poporului să îi se acoarde suveranitatea 
perfectă. 

Fireşte că şi hiena de justiţie iute şi-a 
îndreptat ochii asupra lui, i-a suprimat 
ziarul şi censura a continuat a-i suprima 
ori-ce publicaţie, voind a"l face imposibil. 
La 1830 însă, când revoluţia în Francia a 
cucerit drepturile cele mai întinse pe seama 
poporului, Börne bănuit a sta în legături cu 
revoluţionarii francezi era persecutat şi s'a 
vëzut sîlit a se refugia în Francia, pentru 
ca pe pămentul liber să-şi continue opera 
sa naţională. 

„M'am decis — scrie Börne în memoriile 
sale — să plec fără paşaport, să më strë-
cur pe furiş din drăguţul meu de oraş na
tal şi am p leca t . . . Un Franţuz cu minte 
mi-a spus odată, înainte de revoluţie : dacă 
m'ar acusa, că am furat clopotul cel mare 
din Notre-Dame, ca să mi-'l agăţ de lanţul 
orologiului, deocamdată ar trebui să fug 
din ţară. Atât de rëu stetea odinioară jus
tiţia criminală în Franţa. Ei, în Germania 
cu furturile, şi cu omorurile nu stăm atât 
de rëu. Dacă ni-ar acusa cineva de aseme
nea delicte, aş aştepta în perfectă linişte ju-

icata. Dar' altfel cu delictele politice. Când 
n prietin îţi spune că eşti bănuit, de a 
.vea în gând a te pune în fruntea alor 300 
le inşi şi a lua provincia cutare ca să o 
prefaci în republică, — să nu mai aştepţi 
până ce îţi încalţi ghetele, ci in pantofi să 
o ştergi peste graniţă. Л Căci îndată ce e 
vorba de aşa numita „conspiraţie", justiţia 
germană îşi perde mintea, nu mai ştie ce vede, 
ce aude şi ce face*... 

Aici Börne pare că a zugrăvit justiţia ma
ghiară, care şi ea e atât de тагіпітоава 
în caşuri Krivànyiane, dar' îşi perde min
tea şi eumpëtul când aude de „conspiraţiile" 
şi „trădările* acelora cari îşi reclamă ce 

este al lor. Şi Börne n'a voit să se supuie 
jvdecăţii acestui fel de justiţie, fiind-că era 
sub demnitatea sa ! 

In aceleaşi memorii Börne inferează mo
dul cum guvernul prusiac procedează faţă 
de aşa numiţii demagogi şi conspiratori, 
„ţinend pe mulţi nevinovaţi în îndelungată 
temniţă preventivă pentru a-'i chinui şi a-'i 
intimida, — temniţă ce adese-ori întrece 
pedeapsa ce li-s'ar da prin judecată, în cas 
de vinovăţie..." Cine nu găseşte şi In a-
ceste astăzi o analogie cu stările noastre din 
Ungaria ? 

Şi după ce a trecut în Franţa, eată cum 
glăsueşte Börne : 

„Cât de bine më mai simţeam după ce 
am trecut graniţa! Më simţeam liber! In 
această ţeară, gândiam că omul cinstit Încă 
va fi desconsiderat şi el pe cei ce-'l neso
cotesc. Aici te înjură, dar' nu te instdtă, 
căci înjuri şi tu ! La noi însă eşti înjurat 
şi trebue să taci ca un servitor. La noi te 
bate ca pe câne, dar nu 'ţi este îngăduit să 
urli de durere, tot ca cânele... Asta e dure
rea noastră, că nu ne putem afirma onoarea, 
n'avem drept de apărare.. .* 

Şi pentru acest drept de apărare cât şi 
pentru demnitatea şi onoarea neamului Börne 
a luptat din noua sa patrie. Aici a scris re
voluţionarele „Scrisori din Paris*, prin cari 
îndemna poporul la lupta pentru idealuri. 
D'aici întreţinea legături cu factorii politici 
de influinţă. Şi astfel mult bine a făcut po
porului german, ear' sieşi nume şi-a creat în 
istoria şi literatura acestui popor. 

II. Ch. 

DIN ROMÂNIA 

Cei aleşi. 

La alegerea colegiului I comunal făcută 
le 20 Dec. v. au reuşit următorii candidaţi 
ai partidului naţional liberal: 

Q. F. Éobescu, fost primar; / . Pr. Du
mitrescu, mare proprietar; Dr. G. Stoimcu, 
G. Assan, preşedinte al Camerei de Comer
ciu; M. Corbescu, advocat: Al. Constanţi-
nescu, Anghel Solacolu, advocat; Dim. Ma
tale, inginer: G. Meitani, advocat ; Niţă Ste-
rie, comerciant; Ant. Vanic, D. T. Dobres-
cu, profesor; C. Christescu, comerciant; G. 
Bursan, advocat; Ilie Zamfirescu, comer
ciant; G. Boambă, mare proprietar. 

AFACEREA DE LA BRAŞOV. 
Discursul dlui D. Sturdza 

rostit în şedinţa Senatului de la 23 Noemvrie c. ca 
röspims la interpelarea dlui Titu Maiorescu „asupra 
rafusului de a plăti bisericoi sf. Nicolae şi gimna-

siului din Braşov anuitatoa ce li-so cuvino." 

(Urmare şi fine.) 
Dar să-mi daţi voie să vë mai spun, ce 

sunt toate aceste întorsături. D sa a voit să 
acă efect prin darea la Tribunal a petiţiu-
.ei de deschiderea procesului bisericei şi 

şcoalei din Braşov în contra Statului român 
íoemai în ziua de 28 Octomvrie, în ajunul 
alegerilor comunale, care ştiţi că erau nota
n te pentru ziua de 1 Noemvrie ! Apoi, nu 
eBte învederat că procedarea aceasta nu e-
ra de cât o manoperă electorală şi că d-sa 
credea că prin această manoperă se va grăbi 
raderea guvernului, tocmßi în ajunul deschi
derii Parlamentului '? ! 

D. Maiorescu a mai amintit astăzi şi a 
apăsat că noi liberalii nu suntem uniţi, dar 
junimiştii sunt oare un singur trup şi un sin 
gur suflet cu conservatorii ? Oare nu aţi 
ivut şi nu aveţi adesea certe, şi chiar acute '? 

Există şi între noi câte o mică neînţele
gere, doar oameni suntem, şi nici d-voas-
trë nu vë daţi înlături de acest pouos secu 
iar ; dar când vedeţi că voim să reintrăm la 
fcăţie, atunci veniţi cu interpelări, cu raeş-
teşugiri, ca să aduceţi vrajba şi nedumerire 
intre noi. 

Apoi nu am eu dreptul să zic că acestea 
sunt meşteşuguri ? Spun deschis, că de ase
menea meşteşugiri mie nu mi-e teamă, căci 
sunt o ic inui t cu vorbă dreaptă, iar nu 
şi cu faptă cu doue înţelesuri. 

Să ştie însă d. Maiorescu că şi noi sun-
tsm vigilenţi şi vom căuta să ne punem la 
adăpost, de aceste manopere / 

Un fapt e cert, că adversarii partidului 
national-liberal s'au asvîrlit cu multă turbare 
în contra mea. Dacă aşi privi acest fapt nu
mai din punctul de vedere personal, nu re-
măne îndoială că el më onorează. Sunt ci-
iie-va, pot zice cu mândrie, de vreme ce 
bărbaţi de cei mai mare consideraţie din 
partidul conservator, m'au găsit pe mine 
îa calea lor ca cel mai principal obstacol. 
Sunt cineva, pentru-că ura şi violenţa ce se 
deslănţuiesc In-contra mea dovedesc că re-
presint o putere în această ţară, o putere 
care m'a adus şi me menţine aci uude sunt 

çi 'unaè sunt obätacol pentru conservatori 
de a lua puterea cu asdt , cum o doreşte 
în momentele de faţă d. Maiorescu. 

De alt-fel, toate acusările pe cari d. Ma
iorescu le aduce în contra mea cu atât de 
multă nedreptate, eu le primesc aequo a-
itimo — cu linişte sufletească — pentru că 
în fiecare zi më întreb si më examinez, cnm 
«tau eu cu datoriile serviciului mie încre
dinţat, în faţa Regelui şi în faţa Statului 
ni când stau îu faţa acestor înalţi judecă
tori cu întreaga mea bună-credinţă, cu toată 
inteligenţa mea, cu toată pătrunderea mea 
de spirit, cu toată activitatea mea, cu toată 
fiinţa mea intelectuală şi morală, şi mai a-
les morală (Aplause) atunci vëd, domnilor, 
că stau tare ca o cetate (Aplause). 

Sunteţi în drept să asediaţi cetatea aceasta 

$i să daţi asalt în contra ei. Dar 
citiri asalturile d-lui Maiorescu şi anticii 
seu Take Ioneseu nu au fost făcute îmi] 
tunuri bune, nici cu puşti bune, nici stbj 
conducere bine pricepută. 

Din acest punct de vedere eu më socoti 
foarte asigurat îu faţa conştiinţei mele,! 
faţa rëspunderei ce port cătrâ Rege, cStraj 
cătră partid, şi voi mai adăoga şi către ori 
bărbat de bună credinţă şi de conştik|Î 
(Aplause entusiasie şi ludelung repetatei 

„Foaia pedagogică". 

Intru a ridica pe înveţători şi a fold 
şcoalei române, dl Dr. D. P. Bananu, 
nul dintre Românii cei mai Inveţaţ, o 
doabâ a corpului nostru didactic, în uniij 
cu profesorii D. Comşa, Dr. P. Şpan\\ 
1. Stroia, cu jertfe mari şi abnegaţie mú 
sunt deja doi ani de când scot „Foi 
Pedagogică*. Depinde numai de la 
ginul domnilor înveţători români, ca 
vista aceasta să apară încă ani mulţi, 
îndemnăm cu toată căldura pe amicii şea 
lei române, să aboneze şi să sprigiuea« 
„Foaia Pedagogică", fiind un interes ol 
ştesc şi chestie de demnitate ca \ЩЩ 
rit români să aibă şi ei un organ in ca 
să se desoată afacerile şcolare şi cm 
apere interesele acestor apostoli ai Rots 
uismului. 

Ne ridicăm în acelaşi timp cu toată 
terea împotriva intrigilor nedemne pase I 
cale de „imaculaţii" de la Sibiiu cu 80 
de a strica acestei reviste. 

E aproape o lună de când urmează cari 
pania netrebnică Intâiu s'a sulevatchi 
tia a se scoate o foaie pedagogică gr.-cal 
Ucu Cei de la „Tribuna* au svouit 
„Foaia Pedagogică" este — ortodoxă. 

Când au vëzut, că apucătura aceasta iţ 
prinde, au svonit, că revista tove>№ 
profesori „şi aşa are să dispara*, fiind tndj 
nevoie absoiută ca „înveţătorimea f 
aibă organ", s'a oferit el, Dedu, eă-i 
veţe pe înveţători de toate şi de câteij 
septămâni s'a deschis coloanele „Tribunei! 
tuturor celor cari sunt momiţi cu ѵощ 
că „Foaia Pedagogică" este ortodoxă. 

Astfel vedem pe un nenorocit „docioti 
din Cut, satul lui Daianu, că ne combal 
până si.De noj. c&r_aÀ,d)jÄ» ,»6г*Й*-и 

priceputului „docinte diriginte" am „um» 
put a degenera şi a lua direcţie gre-| 
s i t ă " . . . 

Ear' că de ce se face Întreaga campa-| 
nie nedemnă, ne-o spune tot junele ,d0' 
cinte diriginte" în următoarele rtoduri din| 
organul daianifet (n-rul de la 1 Ian. n): 

„Remâne deci ideia ca foaia (nouă 
dagogică) să apară ca supliment la afoataj 
Poporului". Nici că se poate o idee mai m 
lutară decât aceastal" 

Sigur, că nu. Toate-ă „salutare' câte 
ies din ţeasta „imaculaţilor"... 

Numai cât oamenii cinstiţi zic, caDăiaiiJ 
d'acum vrea să se facă şi el faimos tot i 
apucături rëmase — se vede — prin atol 
vism, moştenire de la vestitul seu predea 
sor. Ce а făcut Dăianu d'odinioară la 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Ajunul crăciunului. 
— Schiţă originală 

do 
E. Lungu-Puhallo. — 

Gerul nu slăbise troenii de zăpadă, şi 
alţi fulgi albi scoborau val-vêrtej prin vëz-
duh. — Pe largul drumurilor alergau sânii 
cu zurgălaie; pe piaţa oraşului o mulţime 
de oameni grăbeau tîrguitul — ear' pe lân
gă galantare, cete de copii poposeau cu 
ochi încântaţi de mirozenia jucăriilor. Erau 
păpuşe, trimbiţe, tramcare, şi câte o lun
trită ce vêsla îu sec. Toate şicluite şi zu
grăvite. Şi toate daruri dragi, din desagii 
lui Moş-Crâciun! 

Doamna Zamfir sosise dela casa orfanilor, 
unde împreună cu altele împărţise vesmin
te calde nenorociţilor copii fără părinţi. 
Dintre ele fiind doar cea mai înduioşată, 
fusese soţia unui bărbat iubi tor . . . mama 
unui copil idolizat, şi azi amândoi zăceau 
sub guele momentului. 

Sdrobită trecu pragul casei. Nu miros de 
brad, uu pomul Crăciunului — nici glas de 
copii voioşi,—din toate acestea nimic nu-o 
intimpină. 

, Singură ! *—esclamă ea, cu întregul amar 
al unui suflet îndurerat. 

Trecu din odaie în odaie, apiinzênd can
dele doioase. Şi totuşi nu îşi afla loc, pre
cum în cugetare nu găseşti chip a crede: 
că ce-a trecut, nu se mai poate reîntoarce. 

Singură cum era, cu pustiul durerii ce 
simţea— pentru o lume, nu s'ar fi folosit 
de vre-una din multele invitări, spre a pe
trece astă seară în familia vre-unei prie
tene. 

Se lăsă obosită pe scaunul de lângă 
masă, unde — între plante vii, erau mai 
multe por t re te . . . O năpădiră lacrămile; 
şopti apoi cuvinte de dragoste, cum şoptim 
lângă mormântul iubiţilor noştri. 

Un paş trăgănat o făcu se ,şi ridice 
capul, întâlnind privirea bătrânei ei tngri-
gitoare. 

„Sunt amêndoi aici!* — şoptii Doamna, 
arătând spre icoane. „Amêndoi'ai m e i . . . " 

Bëtrâna cunoştea durerea sfâpânei, pre
cum odinioară cunoscuse fericirea nevestei 
şi a maniei. Şi totuşi nu ar fi rostii1' nici un 
cuvent spre a o mângăia. 

De multe ori gândise, că o căsetorie цоиб, 
ar putea resfira mâhnirea tinerei Doamne. 
Insă propunerea ei, tot numai de impr oti-
veli daae. 

„Norocul mi a fost prea mare. Doi ' am 
avut, şi pe amêndoi i-am perdut* — c'i'fta 

ta. rëspuns. De mi-ar fi lăsat Dzeu barem 
pe Xandrina . . . Xandriua mea ! . . . " 

Pe cărările ei de binefaceri, mâhnirea 
au i-se potolea. Ori unde ajungea, îşi sim
ţea pustiul chin. Intelnind femei cu copi
laşi — îi oprea în loc răpită de dor. Pe drum, 
эе aleie se amesteca printre grupele de co
di , desmerdând cu dragoste pe cel des
culţ, ca pe cel In catifea. Şi azi în casa 
orfanilor, între mulţimea de copilaşi ai 
зёгасіеі, cu ochii dornici cântase în ale lor 
ieţe, după o mimică . . . o asemenea, cu 
Xandrina ei. 

* 
Fulgişorii goneau încă drumul lor, dar' 

zurgăleile amuţiră, precum amuţise şi teiul 
rêrguielilor. 

Dase a însera. 
Pe întinsa tărie a ceriului, Dzeu aprinse 

ale sale mii de steluţe, întru serbëtorirea 
, Ajunului*. — Din când în când pe vent se 
legăna un ton lin şi doios. Se auzea o me
lodie veche, legendară, vibrând prin sferi. 

Porniseră colindătorii . . . 
Ca o dragă minune se lipea prin feres

tre pomul Crăciunului, cu daruri şi lumini 
aprinse, ocolit fiind de micii şi marii fami
liei. 

Sfântă noapte ! . . . Măreţe obiceiuri ! 
— Lângă D-na Zamfir sta un samovar 

uitat; ea îşi îngropase faţa îu palme. 

La clopoţelul casei, oare-cine se re 
pede şi neobicînuit. 

Portarul eşi. Din o trăsură scoborlseui 
Domn, întrebând de D-na Zamfir. 

— E acasă 1 
Atunci grăbeşte a-i preda'coşuleţul acesta 

— zise străinul. „Şi ţine-o bine, căci ein 
cru foarte scump întrênsul.. ." 

Portarul se opintise, dar' povara fu d 
tot uşoară. 

Dna Zamfir nu putu înţelege, de und 
un dar pentru e a . . . un dar în astă seară 

Aproape lipsită şi de curiositate, dechig 
coşuletul. Şi minune!—sub un norişor d 
zăbranic — aşternut pe perini, găsi o 
pilită adormită. 

„Dumnezeule mare!" — strigă ea, prin 
zênd cu manile în gol. 

Suprinderea fu atât de puternică, încât 
dobóra jos, dacă braţul bëtrînei nu ar 
susţinut-o. Apoi cu grai blând potolmdn 
uimirea, o sili a şedea, punendu-i pe poal 
tngeruşul primit. 

„Darul lai Moş-Crăciun! zise ea plin 
de-o еѵіаѵіоаза credinţă. 

Căutând prin albele pânzeturi, găsi 
epistolă. Ea sună : „Nobilă femeie 1 Fi mam 
micei orfane, ce azi perde pe al ei tatí d 
şi nu prin moarte, după cum perdusă p 
dulcea sa mamă " 

co 
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drumul mare, nepotul seu face acum tn — 
literatură. •-" 

Inveţătorimei române nu-i, va fl insă 
greu să aleagă: d'oparte foaia pedagogică 
dirigeată de Dr. P. Barcianu, în colabo
rare cu profesorii D. Comşa, Dr. P. Şpan 
şi Dr. 1. Stroia, ear' pe de altă parte un 
supliment ce promite Dăianu şi Dedu. 

Mai nedemn este în toate taptul, că 
sgomotul cu „pedagogia" îl fac cei cu 
.desvëlirile" numai ca chestie de— tarabă! 
Să momească pe înveţători a se abona la 
fiţuicile lor. Vor să mai amâne astfel de
clararea falimentului. 

„Lăsărp ca publicul să judece el însuşi 
pe jesuîţii plini de atâtea păcate jido
veşti. 

NOUTĂŢI 
Arad, 4 Ianuarie n. 1899 

Reu serviciu şi la tot cazul exces de zel 
comit oamenii d-lui P. Cosma, cari din în 
rideniul alegerii de metropolit, scriu în „Epoca" 
o corespondenţi în care afirmă că „sturdzişti* 
dela „Tribuna Poporului" au fast frânţi 
Numesc — peste tot — pe cei ce au votat 
pentru P. 8. Sa Episcopul Popea ,.grupare 
minuscală"... Cuvêntul acesta ne lasă de alt
fel a bănui, că întreaga corespondenţă e tic 
luită de meşterul Casolţan, pe care dacă d 
Cosma şi l'a angajat de apărător, n'avem ni
mic de zis. 

* 
In afacerea de la Braşov, primim urmă

toarele : 
Mult stimate d-le Redactor! 

'Mi permit a Vë ruga, să binevoiţi a da 
loc în preţuita foaie ce redigeaţi urmă
toarei declaraţiuni. 

8unt bine informat de la mai mulţi membri 
ai comitetului parochial de la biserica rom. 
gr.-or. a Sftului Niculae din Braşov-Şcheiu, 
că comitetului acestei biserici sub preşe
dinta faimosului preot şi protopop titular 

...Уавйе Voina, ̂ аііав popa Dobă (fostul meu 
coleg), în şedinţa extraordinară din 15/27 
1. c. a decis ln falnica sa trufia a më da 
în judecată pentru vătămare de onoare ş 
presumptivă calumniă, căci l'aşi fl atacat în 
parte pe popa Voina şi cu densul şi pe co
mitetul parochial întreg, deoarece ln sino
dul parochial al bisericei noastre, ţinut în 
25 Octombre a. c. sub presidiul veteranului 
protopop loan Petric, cu scop de a câştiga 
acest comitet aprobarea sinodului parochial 
de a da ln judecată pe Statul român pen
tru renta de 60ЛОО lei, ce ar datora bise
ricei noastre, pe basa unor hrisoave vechi 
şi cu care să se susţinS gimnasiul nostru, 
m'am esprimat cătră Popa Voina, că ,de 

la 1883 sau 1880, dacă erau alţi bărbaţi 
harnici şi conştiincioşi, fondurile bisericei 
noastre posedau încă 80.000—100.000 fl. v. 

şi sub pretext, că dacă diferenţa a-
ceasta mare de avere există, domnii de la 
administraţia au comis poate şi hoţii în ma-
nipulaţie. 

A mai adăogat acest grozav comitet şi 
aceea, că espresiunile de sus le aş fi ex
primat şi cu altă ocasiune în birt şi în pu
blic şi trebue să fiu tras în judecată a da 
satisfacţie şi eventual a fi chiar pedepsit. 
Habar n'am, stau gata la luptă şi chiar la 
proces. 

Aşadară decisul comitetului parochial din 
15/27 Decembre a. c. nu më supără chiar 
de loc, sunt mândru şi vesel, că mi s'a dat 
ocasiune favorabilă de a constata aserţiu
nea mea pentru diferenţa în bugetul bise
ricei noastre sub administraţia actuală şi 
cea dela 1880 încoace la cifra minimală de 
80.000—100.000 fl. v. a. ca deficit ln ave
rea bisericei noastre, voiu fi în stare a con
stata cu experţi şi cu date positive acest 
deficit, voiu da seamă de vorbele mele şi 
voiu trage eu consecinţele fiind vinovat, 
dar de sigur va trage mai funeste şi fatale 
consecinţe comitetul parochial, care în oarba 
sa trufia a cutezat a aduce acest conclus, 
căci nu se joacă cu un prost, nici cu un 
parochian, care se intimidează de burta po 
pilor dela biserica Sft. Niculae, ci ştie ce 
face, ştie ce vorbeşte, ştie cum merge ad
ministraţia bisericei. Nu më tem de loc, 
căci în comitetul parochial sunt toţi mata
dorii regulaţi de mine ln procese penale, 
sunt unii din ei chiar incriminaţi şi au xă 
eut în criminal. Eu sunt om nepătat, inde
pendent, n'am muls vaca bisericei Sft. Ni
culae, n'am voit a fi la sacul cu grăunţe 
Vesel zic, că sunt gata a descoperi mul
tele daune, ce le a avut biserica noastră 
dela 1880, ca om de inimă pentru înainta 
rea bisericei. 

Vë rog a publica această declaraţie. 
Cu profundă stimă 

D. Iarca, zaraf. 
* 

Jokai Moritz, literatul maghiar, Intr'o 
Bcrisoare publicată In .Nemzet" face ape 
la toţi Ungurii să plătească dare deşi le 
gea nu-i mai poate sili a plăti. E uşor lui 
Jókai: are venituri destule, mai ales dela 
— guvern. 

• 
Degradarea locotenentul Mattasich—Ke 

glevich s'a făcut alaltăieri, în Agram. Pentru 
motiv că a falsificat cambii şi „a dus vieaţă 
Incorectă", fostul favorit al princesei Luisa 
soţia prinţului Filip Coburg şi sora archi-
ducesei Stefánia, a fost osândit la 5 ani 
temniţă grea. EI a şi fost dus la temniţa, 
militară din Moellersdorf. 

* 

Toci din public. Primim urmëtoarele: 
Onorată redacţiune! O durere nespusă 

ne cuprinde inimile, când vedem că .Tri
buna" cum vine şi cufundă toată mişca
rea naţională, şi zădărniceşte toate nizuin-
ţele frumoase puse la cale de .Tribuna Po
porului*, pentru strângerea rîndurilor luptă
torilor celor buni. 

Exprim dorinţa obştească din provincia 
noastră, când '1 rog pre D-nul Dr. V. Lu
caciu ca în mijlocul chaosului provocat de 
anonimul din .Tribuna", să vină, şi să spu
nă lămurit şi fără de încungiur cuvêntul 
eeu asupra situaţiunei. 

El e competent la aceasta fiind secretar 
al com. central, şi e şi dator să facă a-
ceasta pentru iubirea şi încrederea ce o a-
vem cu toţii tn caracterul seu naţional ne
pătat. 

Salutăm cu încredere .Tribuna Poporu
lui", şi aşteptăm cu dor cuvêntul Părintelui 1 

Baia-mare, 28/Xl 98. A. L. 
* 

Petrecere. Primim Invitare la Concertul 
împreunat cu declamare şi teatru ce'l va 
arangia corpul înveţătoresc din Şibot (Al-
kenyèr) Duminecă, In 27 Decemvrie st. v. 
1898 (a treia zi de Crăciun) în edificiul 
şcolar. Venitul curat este destinat pentru 
sporirea bibliotecii şcolare Comitetul aran
jator, începutul la orele 7 seara. Preţul de 
intrare: de peisoană 50 cr. de familie 1 fl. 
Saprasolviri benevole se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 

A apărut: , A fugiţi* Polca française pen
tru piano, de Sext Camil Negrea. 

Venitul curat e destinat pentru augmen
tarea fundaţiunei .Leontina F. Negruţiu", 
a cărei menire este : provederea cu cărţi şi 
recuisite de şcoală a elevelor române mai 
eërace şi mai vrednice prin purtare şi pro
gres, cari frecuintează şcoala de fetiţe ro
mână din Blaş. Preţul unui exemplar: 
25 cr.=50 bani. 

Se poate procura trămiţend înainte pre
ţul plus 5 er. = 10 bani pentru porto, de la 
Tipografia Seminariului gr. cat. Blaş, (Ba 
lázsfalva.) 

în Monarchie: 
Рѳ un an ii. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V« an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1,— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NUMEÄII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 Ѣ pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Invitare la abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare 

Mezul nopţii trecuse de mult. Colindă
torii cântau zorile . . . Dna Zamfir Încă pri-
veghia, lângă gingaşul dar. 

Numai cu anevoinţă se înduplecă a'-şi 
căuta odibnk. Din un scurt somn cu visuri 
grele, se trezi cu ochii ţintiţi spre copilita 
de lângă ea. Şi oh ! ce nespusă bucurie o 
strobătu, când misa fiinţă îşi deschise ochii, 
ear micele mâni şi le ridică spre ea / 

Xandrina mea.' esclwna ea, cu buze calde 
cupriniênd întâiul suri» a copilei. 

Alunecată pe genunchi, rosti Dna Zam
fir cuvinte . . . cuvinte înţelese numai de 
Dzeu. 

Din tortul vremii se dapănă ani ca zile ; 
zilele ca ceasuri. 

Sub păvaza dragostei, crescu Xandrina 
ca o flore. Bogată in daruri fireşti, po
doabă fruntaşă li era : o adorabilă feciorie 
şi iubirea cu care idoliza pe frumoasa ei 
mamă. 

Aşa schimbând ursita soroacele unora 
epie bine — la alţi mulţi se năpădeau 
potop de lipse şi nenorociri. . . 

Dna Zamfir mai mult ca ori-când, cerea 
umilele căsuţe cu copii bolnavi şi bëtrâni 

desnădăjduiţi. Ştergend lacrime şi potolind 
chinuri, prin merinde hrănitoare şi vest
minte calde, ca adeverată femeie pricepu 
a-şi pârgul faptul ajutorărei după prescri
sele scripturei: ,ce dă dreapta, să nu ştie 
stânga !" 

Şi earăşi sosise „Ajunul", mărirea întru 
celor de sus, şi bunăvoire pe al nostru pă
ment. 

La casa d-nei Zamfir, pomul Crăciunului 
era până ln grindă. Sub crengile Iui îm
podobite, o societate aleasă era mărturie 
îa logodna Xandrinei cu Dr. Stan. 

Intre ciocnirile întâielor pahare, se vesti 
d-nei Zamfir, că un necunoscut se roagă 
de o scurtă întrevorbire. 

De alăturea în cabinet, un bărbat chipeş 
li preveni cu o închinare profundă. 

„Doamna ! vin din Macedonia"— zise el 
cu glas plin, dar' duios. , Azi 18 ani, 
ţi-am încredinţat unicul bun, ce de vieaţă 
më lega. Soartea care aici mi-a răpit soţia 
şi m'a făcut pribeag. . ." 

- Cine eşti? întreba ea. Acest glas . . . 
astă tipică fisionomie.. . 

„Sunt dascălul Gion, care peisecutat pen
tru propovëduirea istoriei noastre.. ." 

— Oh! strigă ea, îmi aduc aminte. . . 
îmi aduc aminte. Erai apostolul unei tine-

rimi învăpăiate. Ear' soţia d-tale a fost. 
drăguţa tovareşe a copilăriei mele. . . 

„Da! Dujmănia ursitei atunci m'a lovit 
ojai greu, când mi-a răpit credincioasa 
«soţie. De la marginea terii întorsei spre 
a-ţi da copila noastră Doamnăi spune 
te rog, ce s'a făcut din odorul meu ? 

Starea sufletească a acestui bărbat, era 
ca între vieaţă şi moarte. 

(Îu suris pe buze şi lacrimi In gene 
cuprinse dna Zamfir manile lui, simţind 
tremurarea lor. 

Aşa Intrară tn salon, unde societatea 
tocmai închina întru cinstea celei mai 
iubitoare mame. . . 

„Şi Într'u cinstea pribeagului Gion, care 
jerfind toate pentru naţiune — azi dă 
rueşte pe fiica sa Xandrina cu un tată 
dulce, ear' pe noi cu un prietin vechi şi 
probat" — adause dna Zamfir sub verdele 
brad, Ia care însuşi Moş Crăciun, numai 
arare ori pune aşa dar iubit, precum 
pus de astădată părechii logodite. 

Din Dietă. 

O parte mare a şedinţei de ieri 
s'a petrecut cu diseuţiune asupra 
verificării procesului verbal. Sima şi 
Polonyi s'au ridicat adecă cu violenţă 
contra faptului că în procesul verbal 
al Dietei s'a introdus un discurs al 
baronului Bànffy pe care nu l'au 
auzit de cât câţiva deputaţi strînşi 
în jurul primului ministru. 

Discuţia cea mai interesantă a fost 
In jurul rescriptului Monarchului pri
vitor la stabilirea cuotei. 

Polonyi protestează ln contra fap
tului că cuota se stabileşte ca în 
Austria, fără lege. Deciderea Mo
narchului, zice Polonyi, nu este de 
cât o patentă împărătească. Constituţia 
maghiară nu permite însă astfel de 
cârmuire. 

Lukacs, ministrul de finance, zice 
că nu e permis să se critice în Dietă 
rescriptele regale. 

Se naşte un sgomot enorm. Opo
siţia continuă sgomotul şi ministrul 
declară că nici nu va rëspunde lui 
Polonyi, mai ales, că Dieta nu e 
capabilă de hotărîri până nu se va 
alege président. 

Hollo vorbeşte despre incompetenţa 
Monarchului de a stabili El Cuota. 

Apponyi, Molnár János şi Kossuth 
primesc şi ei punctul de vedere 
desvoltat de Polonyi. 

Azi se va continua discuţia asupra 
aceleiaşi chestiuni. 

ULTIME ŞTISI 

Duelul IIoranszky-Bánffy. 
Budapesta, 4 Ian. 

Duelul între deputatul apponyist Ho
rànszky şi între primul ministru Bân
ffy s'a făcut eri la orele LI încasarma 
honvezească din Budapesta. S'au schim
bat câte doue gloanţe fără ПІСІ un 
résultat. Combatanţii s'au despărţit 
fără de a se împăca-

Bucureşti, 3 Ianuarie. 
La alegerile pentru Cameră făcute la Têr-

govişte şi Brăila au reuşit candidaţii liberali-
naţionali V. Dumitrescu şi G. Aleodu. Con
servatorii s'au abţinut. 

Editor: Aurel Popovici-Barciana. 

R idactor responsabil loan Russu Siriana, 
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B ib l iogra f i e . 
(ii amatica română pentru înveţămentul^. 

SA -N UI Iar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
P a Cui: 60 er. v. a. Se poate căpeta şi la j 
administraţia „Tribuna Poporului". 

* 
..Treizeci de ani d»> domni« ai lîegelui ! 

Са.чіІ 1. Caventări şi acte. Vol. I. 1866— 
JKSO. Volumul l. 1881—1896. Kdithmea i 

.;.?miei lîora&ne. Bucureşti 1897. j 

La tipogr. „Tribuna Poporului" 
să exe-.îută tot soiul de 

Tiparul cel mai variat şi mai frumos. 
Preţurile mai mici ca ori şi und'1. 

Călindarui Minerves I 
Cel mai 'valoros şi mai frumos pi 
calendar din câte au apărut pcî- & 

nă acum în limba rom. j§ 
întreg cuprinsul e original. Щ 

Щ Colo mai minunate ilustraţiuni ce au © 
Щ jieşit din alelier tip. românesc. Щ 
Щ Multe (Un ele représenta localităţi şi Щ 
I corturi din Ungaria şi Transilvania. f|j 
Щ Călindarui acesta apărut ln tipogra- $ 
l i fia Minerva din Bucureşti e atât do Ö 
I? bo«at ln cuprins atât de frumos in Щ 
M cat ar fi o pagubă pentru preoţii, ln- Щ 
Щ voţatorii, notarii, advocaţii, modicii şi Щ 
f° l toţi inteligenţii romani, dacă nu s'ar |jj 

II-I 

Щ 
Se poate eumpöra dela Admi- ş 

nistraţiunea „Trib. Poporului'". j | 
f 1 

cumpora acest călindar po 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

A apărut!! 
şi se află de von/arc la atlministr. „Tribuna Poporului". 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf llicring traducere do Teodor V. Păcăţiau рЩ 

cu preţul de 1 II. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Vînzare totala îu prăvălia de modă M 
a iui 

JULIU DERE8TYE 
AEAD, piaţa Libertăţii Nr. 16. (palatul Domái\y). 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei muş

terii, ca depositul meu, care se bucură de uu bun renume, 

îl voiu vinde, de azi îueepônd, pe calea unei 

v î i î 5 B a i ° i totale 
îngăduite din partea judecătoriei. Prin urinare toţi 
articli de modă, pentru bărbaţi şi femei, se vind cu 
50« o mai ieftin ca preţul cnmperării din fabrică. 

Rog aşadara pe onoratul Public, din Arad şi jur, ca 

sä se folosească de acest bun prilej de tôrguire şi obiec-

l ^ j l j j tele menite drept 

cadouri de Crăciun şi Anul-nou 
sä se cumpere din a mea prăvălie, cu cele mai moderate 

preţuri* 

Rugândume de numeroase cercetări, român cu stimă. 

Arad, 10 Dec. 1898 . 

Julira Derestye« 

J u l i u 
I!>»>. 

"b* 2.7 Щ ™~ 

Prăvălie 
DE 

„* - 5 4 . 

F e i é г 
Delicatese 

C O L O N I A L E '^Щр^" ŞI APE MINERALE 

FUBMSOBUL DE CURTE AL SERENITAŢI1 SALE ARCHIDUCELII IOSIF. 

Strada Bisericei Nr. 1 A R A D »La c â n e l e alb". 
Prăvălia mea destu de cunoscută obşt.ei, mi-am adjustat-o după chipul pră-

vi iiilor de delicatese din metropola terii şi raë aflu !n posiţia d'a servi onor. 
public cât se poate de prompt şi iute ca cei mai óiferite, mai buni şi mai 
ieftini articoli. Im : iau voe a atrage luarea «minte a onor. public asupra 
u; maiorilor articli : 

ANANAS VERITABIL DE LONDRA. RUM JAMAICA, CUBA 
ŞI DEMARARĂ. 

і ш к щ rosăsc, teă: Caravană, Peoeo, portocale, Daisov Victoria,imp 
Prăjituri de teă Schmidt şi engleze precum şi prăjituri Mignon şi de dessert, 

minunate şi proaspete. 151 5— 

Iar' dela cofetarul do Ciute Alexandru Oroszy din Pécs 
і.:!ЯГТОТ SOIUL DE ZAHARICALE : SALON şi FOND AN 

Do toate fel u i ic de poame zaharisite dela Sad. 
Minunate caşuri de dessert, «lin tara iioasti-1 şi «lin Francia. — Cărnuri (lela Uotlia, 

lîraunschvteiy, Caşovia şi Francfort. 

Şunci c r u d e şi fierte dela D e b r e ţ i n , P r a g a şi Caşovia. 
C hain paznic Moet k Ciiaudon, Muni, Meidschik, Au boriin Rüdere şi de alte soiuri. 

Cliampagoie unguronseă : Törley, Ы;ка, Hubert, Esch, Pi oda şi Domino. 

Vinuri de dessert dela Măăerat, Misiiş şi Sămorod. 
Cognacuri franţuzeşti şi ungureşti. Liqueuri Qesler, Wynand, 

Fokink, Ekkelinan şi B;trdines. 
— S B Peşti de tot soiul, ţinuţi în did-pnri de ghiaţă şi afumaţi. к = — 
3!;;zfri', bureţi, boabe şi co«s?rvo, sparşrăl. Poame pentru compot dela Bozen, qualitaţi 

de tot s(.:;iî, lac pentru vopsitul uodelolor. Articli de curăţie şi economie. Ж|4 
Săpunuri de spălat şi articli de toilette. Ш 

DIFERITE APE MINERALE AMARE SI VINDECĂTOARE. Щ 

Choeotetă Suchard Villányi. KlittVrle şi L-jes Coloniale, lumini şi petrol. Ш 
Cu bani gata plâtindii-se, se dă 2% scăzăment, m 

împachetatul în provincia nu costă nimic pe cumpérátor. $ 
Telefon pentru provincie şi oraş : >'r. 71. 

m î m p r u m u t u r i îtîftme pe a m o r t i s a ţ i e 
Recomai'id în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
műi mari sume şi pe iâaga condiţiuni foarte iavonibile 

împrumuturi eftine amortisaţionalo cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu eomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vecii, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mir:« eheltuelile de întabulare. 

Provocàndu-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
1-am împlinit spre cea mai mare пшНкнііго a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on, dvm :> proprit r.ari de pâment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes c» deplină încredere să se adre
seze mie cu afaceriie lor do împrumuturi. 

împrumuturile suni pe carnete de 4 % 4iV2 ş i 6°/» 
pe lângă amortisare corespunzătoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 .10—50 

Szücs F. Vilmos 
AKAI), Fő-ut Nr. 5, vis-à.vîs cu moara Széchenyi. 

S a n e a g e n e r a l a de a s i g u r a r e mutuali i . 

««- „TRANSILVANIA" 
ÎN Sláil lU. 

asigurează pe lângă condiţiuniie cele mai favorabile : 

1. în contra pericolului do foc si «xplosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2 . pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii ^i pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări so primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principala din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Tipografia «Т/д&адт Р«»ог«1в;" & и r e i-F osío i c i - B a r c i a n.a Ш Arad 


